教育部专项整治中小学教师"课上不讲课下讲""开办校外培训班"等问题

对教师有偿补课和违规收礼"零容忍"

记者28日从教育部网站获悉,教育部办公厅日前印发《关于开展中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金

问题专项整治工作的通知》, 面向全国中小学校和教师开 展为期九个月的有偿补课和 违规收受礼品礼金问题专项 整治。通过此次专项整治,要求各地开展自查自改,完善管理机制,建立工作台账,对查实的问题依法依规严肃外

理,持之以恒抓好师生群众 反映强烈、影响恶劣的突出 问题整治。教育部对教师"课 上不讲课下讲""组织开办校 外培训班""同家长搞利益交换"等行为采取"零容忍"态度。

据新华社

退费难 找人难

校外培训机构纷纷关停 留下"烂摊子"

上个周末,对国内教育培训行业来说不同寻常。近日中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称"双减"意见)。"双减"意见的正式落地,严肃整顿教培行业已成定局。

重拳之下,记者调查发现,一些教培机构已经关停或提前退场,培训的热度已现降温苗头。但是,一些野蛮生长多年的教培机构不愿善后,留下的退费难,找人难的"烂摊子",让家长和学员们倍感无奈。

培训机构频繁变更地址"躲猫猫"

在预付式消费退费难的问题中,关于培训机构退费的问题尤为突出。不少市民反映,原本正常的培训机构突然关闭停业,有的多次变更注册地址,有的声称遇到了经营困难,后来甚至联系不到相关负责人,退费就更难上加难。

张先生的孩子正在上小学,他在北京东城区一家英语培训机构连续三年为孩子报名学习,去年12月,他又预交了一年的学费。今年6月底,培训机构的老师告诉他,因为有事暂停培训,两周后再开课。两周过后,张先生发现培训机构已经搬离了。

机构负责人曾回复称,当 前阶段无法在原址线下授课, 他们正在联系新的地址,请大 家继续等待。在等待的过程 中,陆续有其他家长开始接受 线上课程,张先生想要协调退 费,却没成功。

张先生后来才知道该公司 已经多次迁址,玩起了"躲湖湖"。

一 节 课 没 上 "转会"还要另交费

谈及当时选择北京利优教育咨询有限公司的初衷,市民郭女士说,该机构成立的时间不短了,也有一定的口碑。今年1月,郭女士一次性续交了100课时的费用,总共花费了两万多元。前几天,该机构突然闭店,郭女士的课时费还剩了1万多元。

听说这个消息后,与郭女士有着同样经历的家长共同组建了一个微信群。其中一位家长反映,他是在7月13日刚刚报名交费的,一节课都还没来得及上,就收到了7月17日



闭店的消息。郭女士说,还有的家长一次性交了10多万元的费用。

另一位家长陈女士说,培训机构闭店后,曾有一名工作人员建了家长微信群,声称善后处理,方法是把家长介绍到其他培训机构。不过,因为新机构不认可原来的交费,家长需要向新机构另外支付课时费,孩子才能继续学习。

这一提议无法得到家长 们的认可,微信群也随之解 散。如今,家长们已经无法联 系到相关负责人。

学费没退成却 等来闭店通知

无论是学科类的教育培训,还是五花八门的各种早培班,教育培训行业大都是预付式消费的模式。一旦家长们提出退费,能妥善解决的并不多。

李女士2018年9月在"海谷龙"早教机构为孩子买了一年的课时包。当年12月,李女士再次购买了一年的课时包,两次加起来,总共花费3万多元。2019年9月,在第一年的课时包即将到期之际,由于门店装修味道比较大,导致培训机构停了三个月的课。后来,又赶上新冠肺炎疫情暴发,门店迟迟没能复课。

"这期间,我向他们申请退费,但是被他们以疫情为由拒绝了。"李女士一直等到2020年10月,门店才正式恢复授课。虽然再次提出退费的申请,但是门店工作人员同样拒绝了,并且还告诉李女士,第一年的课时包只剩下10余节课了,退不了多少钱,建议李女士将课程上完。

李女士只能同意让孩子 继续上完剩下的课程,并向门 店多次申请了第二年课时包 的退费。直到今年3月,一位 负责人才答应退费,说走手续 需要三个月的时间,7月底才 能退款。直到7月初听别的家 长说起,李女士才得知门店已 经关闭了。

三大因素导致 退费难

通过深入调查分析,记者 了解到,造成预付式消费退费 难的原因主要有签订合同不 规范、部分培训机构将预付费 用于金融运作、商家违规成本 低等三大原因。

目前,有些商家合同相对规范,明确规定了退费方式。 比如在扣除一定手续费之后按照课程消费情况进行退费; 但可能与消费者的预期不一致,也会产生争议。

有市民反映,有些培训机 构会用预付费进行金融资本 运作,导致账面上资金不足, 消费者想要退费就没那么容 易了。有些破产倒闭的机构, 就很可能是资金运作上出了 问题。此外,还有的培训机构 在交费的时候,会诱导消费者 去平台办理贷款,由于关联到 多个平台,一旦想要退费,就 会特别难。

退费难的另一个突出原因 是,有些商家不打招呼,直接关 门停业,导致消费者退费无门。

针对目前教育培训机构 善后退费难问题,记者了解 到,部分地区试点运行了预付 式消费服务平台,以加强对商 户资金的监管,这种模式已逐 步开始推广。目前,学科类的 培训机构已经逐步得到规范, 非学科类的培训机构还需要 进一步加强监管,尤其是对其 广告和合同的审查。

据《北京日报》

民政部在文件中删除城市低保、农村低保概念

最低生活保障不再分"城""乡"

记者从28日召开的民政部第三季度例行新闻发布会上获悉,民政部近日印发的《最低生活保障审核确认办法》删除了有关城市低保、农村低保的概念,所有规定不再区分城乡,统一规

范为"最低生活保障"。民政部相关负责人表示,下一步将指导地方逐步减少低保工作的城乡差异,推动低保制度城乡统筹发展。

据新华社

四川省攀枝花市在全国率先发放育儿补贴金

生育二孩、三孩家庭 每月每孩发500元补贴

7月28日,四川省攀枝花市 召开新闻发布会,公布并详细解读了攀枝花市《关于促进人力资源聚集的十六条政策措施》。其中,对按政策生育二孩、三孩的攀枝花户籍家庭,每月每孩发放500元育儿补贴金,直至孩子3岁。攀枝花市是全国首个也是目前唯一一个发放育儿补贴金的 城市。对在乡镇卫生院及以上医疗保健机构分娩的攀枝花户籍产妇,提供住院分娩免费服务,符合医保报销外的资金纳入市级财政预算。鼓励用人单位、国有企业、产业园区单独或联合设置婴幼儿照护服务机构,为职工提供福利性婴幼儿照护服务。据《封面新闻》

"临期食品"能买吗?

中老年居民是购买"主力军"

每次逛超市时,拿起手边的商品,一看快到保质期了,你是不是立马把它放回货架上或者找到保质期更长的替代品?近日,苏州姑苏区吴门桥街道在辖区29个社区开展了主题为"你是否会购买临期商品"的调研,邀请了周边社区近180位居民共同参与。

超7成居民不愿 购买临期商品

调查结果显示,在近180名调查对象中,超7成的居民不愿意购买临期商品,他们大多担心临期产品的质量可能会下降,导致使用效果不佳,危害身体健康。大部分人认为,离保质期越远的商品代表着商品新鲜度、商品安全性和商品质量更加有保障,而临期商品却恰恰相反。同时,其中还有17%的居民有囤积产品的习惯,所以他们往往选择保质期较长的商品,基本不考虑临期商品。

中老年居民是 购买"主力军"

在"有购买临期商品意向"的居民中,中老年居民占据70%左右,他们表示,临期商品打折促销力度大,可以省下不少钱,买回去在到期前吃完,应该没什么问题。超4成居民表示,会有目的性地前往指定货架购买临期商品。在产品类别中,生鲜蔬菜是他们的首选,将近占6成,其次是零食饮料、清洁卫生用

品、乳制品和面包。

居民洪素英是购买临期商 品的"老主顾"了,她前往周围大 型超市买菜时,会特地关注临期 商品,特别是临期商品中的饼 干、麦片等粗粮类产品。据洪素 英介绍,临期商品和特价商品在 超市有固定的位置售卖,而她注 意到,有些特价商品可能是因为 外包装有所破损才会低价出售 两者略有不同。她近期刚在超市 购买了一瓶打折后6元的罐装 粗粮,要知道这瓶粗粮原价可是 58元。她说,这个价格可是相当 便宜,虽然距离保质期只剩1个 月,算了一下,自己每天要吃,仍 然值得购买。

临期商品虽然 安全,但购买时仍需 注意

街道工作人员告诉居民,临期商品不等同于"过期商品",而是指即将到达保质期,但仍在保质期内的食品,属于安全商品的范围。在此期限内,产品是具有安全性的,完全适用于销售。为了保障消费者的权益,经营者需要告之并单独出售。

市场监督管理局吴门桥分局工作人员表示,自2021年4月29日实施的《反食品浪费法》中明确规定:"超市、商场等食品经营者应当对其经营的食品加强日常检查,对临近保质期的食品分类管理,作特别标示或者集中陈列出售。"

据《扬子晚报》